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Kállai Gabriella: A mentor-mentorált párok tevékenységei, interakciós, 

kommunikációs minták 

 

(…) a közös aktivitásról való döntés módjai, valamint a fejlődő és az előíró kapcsolatok 

jellemző kommunikációs mintázatai, ezek lehetséges hatása a kapcsolatok alakulására. 

Míg a fejlődő kapcsolatokban a mentorok beleszólást engedtek a fiataloknak a 

tevékenységek kiválasztásába, partnerként kezelve őket, addig az előíró típusú mentorok 

jellemzően maguknál tartották a tevékenységekről való döntés jogát.  

A fejlesztő szemléletű mentorok igyekeztek bevonni a fiatalokat a közös idő eltöltéséről 

való döntéshozatalba (pl. megkérdezték, mit szeretnének csinálni, ha a mentoráltnak nem 

volt ötlete, akkor több opciót javasoltak, amelyek közül a fiatal választhatott), amely 

erősítette a kapcsolaton belüli egyenlőség és kölcsönösség érzését. A fiatalok 

autonómiájának és döntéshozatali képességének fejlesztése érdekében több módszert 

alkalmaztak: közösen ötletkártyákat írtak, amelyeket később felhasználhattak, illetve 

kisebb döntéseket bíztak a fiatalra a tevékenység folytatása közben (pl. milyen szabályok 

szerint játsszák az adott játékot).  
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A fejlődő kapcsolatokban önmagában az is értéket jelentett a mentorok számára, hogy a 

közösen folytatott tevékenység szórakoztató legyen a mentorált számára, és ezt a fiatalok 

nagyra értékelték: önbecsülésüket nagymértékben növelte, ha amellett, hogy állandó, 

pozitív jellegű figyelmet kaptak, a felnőtt szívesen vett részt az általuk kedvelt 

tevékenységekben. A fejlesztő mentorok általában a fiatalok vágyainak teljesítésére 

törekedtek, ugyanakkor képesek voltak határokat szabni (pl. nemet mondtak egy drágább 

programra, vagy pénzügyi korlátokat állítottak arra vonatkozóan, hogy adott találkozás 

alkalmával mennyit lehet költeni – pl. egy vidámparkban).  (Kállai 2015. 21.) 

 

A kommunikációs mintázatok  

A vizsgálat kimutatta, hogy a párok kommunikációs stílusa, mintázatai jelentőséggel 

bírnak a kapcsolatok alakulása szempontjából. A kommunikáció ugyanis az a 

mechanizmus, amelyen keresztül a mentor támogatást nyújt a fiatalnak, így a 

kommunikáció módja meghatározhatja a támogatás jellegét, szintjét, hatékonyságát is. 

Általánosságban elmondható, hogy a beszélgetések során felmerülő témák nem 

különböztek jelentősen a fejlődő és az előíró kapcsolatoknál, abban azonban volt 

különbség, hogy mekkora. 

A fejlődő kapcsolatokban megvalósuló mentori kommunikáció fő jellemzői tehát a 

következők voltak:  

• A fiatalok tartózkodásának elfogadása: nem erőltették az érzékeny témákat, időt 

hagytak a mentoráltnak a feloldódásra.  

• A bizalom kiépítésére való törekvés: a fiatalok problémáinak meghallgatása, a 

kioktató stílus mellőzése, érezzék, hogy a mentor az ő oldalukon áll.  

• Tanácsadás: a kapcsolat későbbi szakaszában, amikor a bizalom már kialakult, 

kedves és bátorító hangvétellel. 

(…) 

Összegezve, a fiatalok bizalmának megnyerése és a hatékony támogatás szempontjából az 

élvezetes tevékenységek, a közös szórakozás biztosítása bizonyult legfontosabbnak a 

felnőtt részéről (az ilyen kapcsolatok voltak tartósak, és mindkét fél számára kielégítőek). 

A kutatás, és maga a BBBS-program tehát a szabadidő tartalmas eltöltésének értékét 

hangsúlyozza a hátrányos helyzetű fiatalok fejlesztésében a kapcsolat kiépítésének 

kezdeti szakaszában. A célcsoportot jelentő gyerekeknek, fiataloknak az életéből a 
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szűkös lehetőségeik miatt gyakran teljesen hiányzik a rekreáció, a megszokott 

környezetből való kimozdulás élménye. Így éppen a közösen eltöltött szabadidő, a 

közös élmények képesek olyan közeget teremteni, amelyben később komolyabb 

témákat is meg lehet beszélni, és valóban fejlesztő jellegű tevékenységeket is lehet 

folytatni.  

A kutatók kiemelik, a hatékonynak bizonyuló kapcsolatokban a kommunikációs 

mintázatok kezdetben a fiatalok dominanciáját mutatták: jellemzően ők irányították 

a beszélgetéseket, ők döntötték el, mennyit mutatnak meg magukból. A fejlesztő 

mentorok a fiatalok megnyílását támogatandó eleinte keveset beszéltek, nyíltan nem 

kritizáltak, támogató tanácsokat adtak, és különböző helyzetekben a megbízhatóságukat 

próbálták bizonyítani.  

Az előíró mentorok ezzel szemben kontrollálni próbálták a beszélgetések menetét, 

sokszor kritikusak és tapintatlanok voltak, amivel az elvárttal éppen ellentétes hatást 

értek el: a fiatalok bezárkóztak, csalódottak, bizalmatlanok lettek, és nem osztották meg a 

mentorral a problémáikat. (Kállai 2015. 22–24.) 

 

Az olvasmány forrása: A mentor-mentorált párok tevékenységei, interakciós, 

kommunikációs minták. In: Kállai Gabriella [szerk.] 2015. Az ifjúsági mentorálás. 

Budapest, OFI. https://ofi.oh.gov.hu/sites/default/files/attachments/mentori-

tevekenyseg-es-gyakorlat-fin-kg-teljes.pdf pp. 21–24. [2021.03.10.] 

 
Az olvasott szöveghez kapcsolódó kérdések 

 
1. Mi a fejlesztő szemléletű mentorálás jellemzője?  

 
2. Milyen kommunikációs stratégiákat érdemes alkalmazni a kialakuló mentor–

mentorált kapcsolatban? 
 

3. Hogyan szembesíthető a fejlesztő szemléletű és az előíró mentori kommunikáció? 
 

Tesztkérdések 
Melyik válasszal jellemezhető a fejlesztő kapcsolatokban megvalósuló mentori 

kommunikáció? 

a.) A mentor a mentoráltak fejlesztésében a folyamatos kritikai értékelést helyezi 

előtérbe.  

https://ofi.oh.gov.hu/sites/default/files/attachments/mentori-tevekenyseg-es-gyakorlat-fin-kg-teljes.pdf
https://ofi.oh.gov.hu/sites/default/files/attachments/mentori-tevekenyseg-es-gyakorlat-fin-kg-teljes.pdf
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b.) A mentor a bizalom kiépítését erősítő kommunikációra törekszik, bátorítja, de 

nem erőlteti a mentoráltak megszólalását. 

c.) A mentor a mentoráltak kommunikációba történő bekapcsolódását kötelezővé 
teszi. 

A mentor – mentorált kapcsolat kiépítésének kommunikációjában melyik válasz 

jellemzi a fejlesztő szemléletű attitűdöt? 

a.) A kommunikációban a mentor törekszik a mentoráltak dominanciájára, 

megszólalásaik, véleményük kifejtésének bátorítására. 

b.) A mentor által előírt tématervezet alakítja a kommunikációt, a mentoráltak 

véleménye nem kerül előtérbe. 

c.)  A mentor határozottan kontrollálja a beszélgetéseket.  

 

Az alábbi fogalmak jelentésére fordítson fokozott figyelmet! 
 
fejlesztő szemléletű mentorálás • kiépülő kapcsolatok hatékony kommunikációs 
mintázatai • döntéshozatalba való bevonás • tanácsadás • bátorító hangvétel  
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